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Де нис Ку ли

ДА ЛЕ КО БЛИ ЖЕ: УЗ НЕ МИ РЕ НО „ЈА” 
У ПО Е ЗИ ЈИ МАР ГА РЕТ АТВУД

Сва ко ме ко чи та по е зи ју Мар га рет Атвуд ја сно је ко ли ко је у њој бол них ве за 
из ме ђу љу ди и њи хо ве око ли не. Ова те ма при мет на је од по чет ка ње ног ра да, од-
но сно од књи га Игра кру га (1966), Жи во ти ње у тој зе мљи (1968), Днев ни ци Су за не 
Му ди (1970) и Про це ду ре за под зе мље (1970). Па жња ко ју Атвуд по све ћу је „при ро ди” 
уско ро ће се умно го ме про ме ни ти и про ши ри ти на по ље не ста бил них од но са из-
ме ђу по ло ва у збир ци По ли ти ка мо ћи (1971). Та књи га иза зва ла је то ли ко уз бу ђе ња 
у Ка на ди да књи жев ни кру го ви и да нас ра до ци ти ра ју увод ну пе сму:1 „ула зиш у 
ме не / као трн у око // оштар трн / го ло око” (1).2 Ипак, лир ски су бјект ко ји до ми ни-
ра остат ком пе са ма у збир ци, што ћу ја ов де ка сни је по ку ша ти да до ка жем, ни је 
же сток и спу тан као што то су ге ри ше овај ци тат и не ки чи та о ци.3

То ћу ра ди ти углав ном та ко што ћу по ка зи ва ти ка ко се по сти лу и гра ма ти ци 
– про мен љи вим и ин ди ка тив ним стра те ги ја ма – лир ски гла со ви по зи ци о ни ра ју 
над гле да њем соп стве них на ра ти ва.4 Сто га се не ћу ба ви ти ти ме да ли су њи хо ви 
стра хо ви оправ да ни, ни ти ћу раз ма тра ти да ли су они у мо гућ но сти да про ме не 

1 Џорџ Ба у е ринг за пи сао је да се увод на пе сма „осло бо ди ла из књи ге у ко јој се пр во ја ви ла, а за-
тим се укра си ла. Ако по ста не по зна ти ја, по бе ћи ће од свог ау то ра, као што су то учи ни ли ци тати 
из Би бли је, Шек спи ра и По у па” (90).
2 Бро је ви стра ни ца уз ци та те из збир ке од но се се на ен гле ско из да ње из 1971. го ди не. (Прим. прев.)
3 Гло ри ја Он ли, на при мер, по сма тра лир ског су бјек та збир ке По ли ти ка мо ћи као „же ну утам-
ни че ну му шкар че вим љу бав ним обра сцем ко ји је ро ман тич на љу бав, у сво јој мо дер ној вер зи ји” 
(22), учи ни ла та ко „фру стри ра ју ћим” и та ко „ме ха нич ким” (21). Она ин три гант но на зи ва од нос 
са до ма зо хи стич ким и го во ри да је у књи зи Мар га рет Атвуд кључ ни „кон цепт вла сни штва или 
ро ман тич ног ̓по се до ва ња’ у ко јем му шка рац екс пло а ти ше, а же на иде а ли зу је и по слу шно пра ти”, 
при мо ра на да по ста не за тво ре ник или жр тва (34). Ка ко ће се уско ро по ка за ти, ја чи там ову књи гу 
на са свим дру га чи ји на чин и скло ни ји сам да ви дим ста ње ума (жен ски страх), док Он ли ви ди 
ствар на де ла (му шка агре си ја), и сма трам да се лир ски су бјект или су бјек ти, све до по чет ка по-
ми ре ња ка сни је у збир ци, на ла зе на ко рак од из да ва ња за по ве сти. Та ко ђе, сма трам да је лир ски 
су бјект са у че сник – и као на сил ник и као жр тва – у на си љу на на чи не ко је, чи ни ми се, Он ли не 
пре по зна је.
4 Мој став ов де пра ти став Џин Ма лин сон из из ван ред ног мо но граф ског ра да о Атвуд. Док се моја 
ана ли за углав ном усред сре ђу је на гра ма ти ку мо ћи, њен при ступ ис тра жу је тро пе и по ет ске вр сте. 
Ме ђу тим, же лим да ис так нем и ње не опи се ра ни јих пер со ни фи ка ци ја Мар га рет Атвуд и њи хо ве 
ре то рич ке стра те ги је да бих под ву као ко ли ко су на ше тврд ње слич не: „На пет естет ски до жи-
вљај ра ни јих пе са ма [до збир ке По ли ти ка мо ћи и укљу чу ју ћи њу] во дио је пе сни ки њу ка тро пи-
ма из бе га ва ња, фраг мен та ци је или пре ру ша ва ња – пе ри фра зи, си нег до хи и сло же ној ме та фо ри 
укљу чи ва ња и мо ћи – ка им по зант ним епи те ти ма, по ре ђе њи ма у ок си мо рон ским па ро ви ма; ка 
ри зи ци ма и по ни шта ва њи ма ри зи ка у оп ко ра че њу ко је је урав но те же но по нов ним раз от кри ва-
њем; ка ви со кој те а трал но сти хи пер бо ле и аку му ла ци ји еле ме на та у апо зи ци ји.” Ма лин сон та-
ко ђе иден ти фи ку је, као и ја, про ме ну у пер со ни фи ка ци ја ма у ка сни јим збир ка ма Мар га рет 
Атвуд, пре ла зак у „ре то ри ку ро бе, са ни јан са ма из ра за, про ме ном де фи ни ци је, ста ва и им пе ра-
ти ва” и на гла сак на „из ра жа ва њу, су ге сти ји и те жњи” (35).
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усло ве све то ва око се бе. Та пи та ња су ва жна, али на њих мо жда ни је ла ко од го во-
ри ти. У ме ри у ко јој су чи но ви вер бал не сна ге лир ских су бје ка та уну тар њих, исто 
је и с њи хо вим при ка зи ма спољ не (му шке) прет ње. Ако је ва жно при ме ти ти да су 
по ступ ци про та го ни ста огра ни че ни на њи хо ве ми са о не про це се и да мо жда не 
укљу чу ју ак тив но по сре до ва ње у око ли ни, он да мо же мо при ме ти ти да исто ва жи 
и за ан та го ни сте – они де лу ју са мо уну тар ума лир ских су бје ка та и њи хо вих по-
вла сти ца као го вор ни ка – и да њи хо во по на ша ње ни је ни из ра же ни је ни ви ше јав-
но од ми сли на ра то ра.

Иа ко је збир ка По ли ти ка мо ћи по об ја вљи ва њу уз др ма ла чи та о це – не ки су 
би ли за до вољ ни, а дру ги увре ђе ни5 – ла ко мо же мо про на ћи ње не ко ре не у ра ни-
јим књи га ма Мар га рет Атвуд. Сва ка ко, чи та о ци ко ји сва ко днев но пред со бом имају 
две окс форд ске ан то ло ги је по е зи је Га ри ја Ге де са6 по све до чи ће у при лог ви ђе њу ње не 
по е зи је као по е зи је ко ја је усред сре ђе на на фи гу ре ко ји ма се пре ти и ко је су у кри зи. 
Оне су че сто окру же не бо лом – агре сив не су, уса мље не, сум њи ча ве, не при ја тељ-
ски рас по ло же не, упла ше не. Оне се по вла че или бра не, жи ве на ко рак од па ра но је. 
Ка рак те ри стич но се из ра жа ва ју ка да го во ре о шо кант ним ис ку стви ма, ко ри сте ћи 
је згро ви те сти хо ве и без лич не об ли ке. Три го ди не ка сни је, на ред на збир ка Срећ ни 
сте (1974) пред ста вља пре лом ни тре ну так у по е зи ји М. Атвуд. Же лим да про на ђем 
ра не пе сме (нај кон крет ни је оне у збир ци По ли ти ка мо ћи) ко је има ју јед ну вр сту 
лир ског су бјек та, а да по том про на ђем не ке ка сни је пе сме код ко јих је он дру га чи ји.

Реч „си ту и ра ње” вр ло је аде кват на да би се опи са ла Мар га рет Атвуд. Она је 
већ ду го оп чи ње на про сто ром и ло ка ци ја ма. Уз Нор тро па Фра ја, она одав но по ста-
вља пи та ње, тра га ју ћи за со бом, за сво јим ка над ским „ја”: где се на ла зи „ов де”?7 Ње на 
по е зи ја пу на је ма па, фо то гра фи ја, сви та ка и стра ни ца. Пре пу на је ис тра жи ва ча, 
ко ло ни ста, пи о ни ра и по се ти ла ца му зе ја – свих вр ста из гу бље них до шља ка – ко ји 
мо ра ју зна ти где се на ла зи то „ов де”. То што мно го ње них ју на ка не ма пој ма где се 
на ла зе, са мо по твр ђу је оно што је у ње ној кар то граф ској ма шти кључ но за људ ски 
жи вот и осе ћа ње соп ства.

Као ре пре зен та ти ван при мер за ту вр сту оп се си је мо гли би смо узе ти упра во 
пр ву пе сму збир ке Игра кру га, „Ово на фо то гра фи ји сам ја”, ко ја је, ка да се пр ви пут 
по ја ви ла, при ву кла па жњу чи та ла ца, а од он да че сто иза зи ва ко мен та ре. Фо то гра-
фи ја ко ју опи су је, „та” фо то гра фи ја, бли зу је лир ског су бјек та, али бли зу је и нас, 
ра ди кри тич ког ис пи ти ва ња. То ли ко јој је ва жна. У дру гој стро фи от кри ва мо

да, док пре ла зиш по гле дом по 
њој, у ле вом углу при ме тиш
не што на лик гра ни: ко мад др ве та

5 Ви де ти, на при мер, са же так Џу дит Ме комбс (фу сно та бр. 11).
6 Ви де ти: 20thCen tury Po e try and Po e tics и 15 Ca na dian Po ets x 5.
7 На при мер, у за кључ ној на по ме ни књи ге Li te rary Hi story of Ca na da из 1965. го ди не, Нор троп 
Фрај пи ше: „Чи ни ми се да је ка над ски сен зи би ли тет ду бо ко уз не ми рен, не то ли ко на шим чу-
ве ним про бле ми ма иден ти те та, ко ли ко се ри јом па ра док са у су сре ту с тим иден ти те том. Ма ње 
је збу њен пи та њем ’Ко сам ја?’ не го за го нет ком ’Где је ов де?’” (Fry, 1965: 220).
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(је ла или смре ка) ко ји из ра ња
а, са де сне стра не, на по ло ви ни фо то гра фи је

на ла зи се ку ћа. Ре чи „ле во” и „де сно” де фи ни шу про стор у од но су на те ло лир ског 
су бјек та: ле во од ње, де сно од ње (али и од нас јер смо по зва ни да де ли мо ње ну пер-
спек ти ву). Са зна је мо да „у по за ди ни по сто ји је зе ро, / и из над то га, не ки ни ски бре-
жуљ ци”. Јед на од нај за па же ни јих ства ри о ко ји ма лир ски су бјект раз ми шља је сте 
пре ци зан осе ћај где се на ла зе сви љу ди и све ства ри. Као обје кат ко ји је ста вљен на 
пи је де стал, фо то гра фи ја пру жа ле ги ти ми тет тој па жњи, али и сам из бор је ин ди-
ка ти ван.

Лир ски су бјект по сма тра про стор с из у зет ном па жњом. По сто је ле ви угло ви, 
де ло ви сли ка, по ступ ци из ра ња ња (кре та ња или за ми шље ног кре та ња кроз про-
стор), ви зу ел не кон фи гу ра ци је ко је при ме ћу је на по ло ви ни сце не ко ју опи су је. По-
сто је по за ди не и још уда ље ни ји фо ку си па жње. Ка ко је овај свет про стор ног ка ракте-
ра, ка ко је под ло жан оку. На ста вља мо да от кри ва мо, на сво је из не на ђе ње, да лир ски 
су бјект ни је си гу ран где се тач но на ла зи: „Те шко је ре ћи где / тач но, или ка за ти / 
ко ли ко сам ве ли ка или ма ла.” То што она ни је си гур на у се бе ни на ко ји на чин не 
ума њу је по ен ту ис ка за. На про тив, тра же ћи не ко ме сто, она по ку ша ва да се по зи-
ци о ни ра и де фи ни ше пу тем оно га што је Ели Ман дел на звао „оним пре ци зним пе-
дант ним го во ром” (Man del, 1977: 170). Ва жно је на по ме ну ти да се на чи ни на ко је 
лир ски су бјект де фи ни ше са му се бе кре ћу уну тар пре ци зних озна ка ло ка ци је, као 
да су тра го ви ко ји мар ки ра ју ње ну те ри то ри ју.

Го во р ни ке пе сма ма Мар га рет Атвуд мо же мо од ре ди ти на не ко ли ко на чи на. 
Же лим да на ста вим на ре ла тив но сло бо дан на чин, усред сре ђу ју ћи се на оно што 
би смо мо гли на зва ти дек ти ци ма или прок се ми ци ма – ре чи ма ко је слу же да нас 
ло ци ра ју у про сто ру или вре ме ну. Оне сва ка ко укљу чу ју још и пред ло ге и при ло ге, 
али на овај или онај на чин и мно ге дру ге вр сте ре чи – нај ви ше гла го ле и за ме ни це.

Мо же мо по ла ко за по че ти те му опи су ју ћи тип ског, сло же ног лир ског су бјек та 
у ра ним пе сма ма Мар га рет Атвуд.8 Тај су бјект је под при ти ском, опре зан као ја за-
вац, и мо жда за то бу ди чи та лач ке сим па ти је, ма кар уто ли ко што ње го ва тач ка гле-
ди шта по зи ва на ме ђу соб но раз у ме ва ње. Лир ски су бјект ни је без ре сур са (ка жем 
не где и „она”, иа ко пол ни је увек де фи ни сан). Ни ма ло. Чи та о ци ће пре по зна ти ову 
фи гу ру у го то во сва кој ра ној пе сми ове ау тор ке. Она је уда ље на, раз ли чи та, скло-
на оду го вла че њу и од би ја њу кон так та. У мом чи та њу, да ле ко је од су бјек та ко ји се 
„под сме ху је [...] про стор ним прет по став ка ма му шкар ца”, што Френк Деј ви пре по-
зна је у збир ци По ли ти ка мо ћи (Da vey, 1984: 27),9 а мно го је бли жа „хлад ном, кон-
тро ли са ном, ане сте зи ра ном” су бјек ту о ко јем го во ри Ше рил Грејс (Gra ce, 1980: 54). Њен 
реч ник про жет је ре чи ма ко је опи су ју рат и су коб, а она по ста је опа сно сум њи ча ва. 

8 Ман дел про во ка тив но сме шта лир ски су бјект ра не фа зе Мар га рет Атвуд уну тар кон вен ци ја 
го ти ке „у ко јој је глав ни еле мент прет ња де вој ци, мла дој де вој ци, же ни” (167). Џу дит Ма ко умс 
ка сни је раз ви ја овај при ступ, али га Ман дел не при хва та.
9 Деј ви ка сни је убла жа ва сво је тврд ње ка да при зна је да је лир ски су бјект „усво ји ла ʼму шке’ је-
зич ке струк ту ре”, али прет по ста вља да је то учи ни ла „ка ко би ко му ни ци ра ла с му шкар ци ма”, 
не по др жа ва ју ћи те струк ту ре (43).
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По не кад су сце не ко је опи су је шо кант не и би зар не, на гра ни ци сна или над ре ал ног. 
Лир ски су бјект је бу дан до ка та то нич но сти, али ипак се из ра жа ва са р ка стич ном 
ду хо ви то шћу, ужи ва ју ћи у ко мич ном не скла ду. Она во ли да по ен ти ра, по не кад 
оштро, на ра чун свог не и ме но ва ног „парт не ра”. Чи ни се да за и ста ужи ва у то ме да 
ко ри сти опу ште ни сленг. Слу шај те њен глас у збир ци Игра кру га, где по дру гљи во 
по ка зу је све – ово, они и ови. Ево ти, ка же, а имам и још то га. У не ком сми слу, то је 
гест од ба че не хра бро сти, за бав ног под сме ха. Овај глас Том Мар шал има на уму када 
о збир ци По ли ти ка мо ћи го во ри као о „опи су мрач ног сек су ал ног ра то ва ња са свим 
угри зи ма Мар га рет Атвуд и ње ним оштрим ху мо ром” (Mar shall, 1977: 91–92). Глас 
јој је то ли ко про жет иро ни јом да је ла ко за бо ра ви ти или пре ви де ти дру ге ре ги стре 
ко је ко ри сти. Ме ђу тим, ни је ла ко пре ви де ти у овим пе сма ма глас ко ји, чак и ка да 
је за ро бљен на стра ни ци или у ми сли ма лир ског су бјек та, во ли да во ди и са оп шта-
ва. Упр кос при вр же но сти су бјек та пре ма нео че ки ва ним ме та фо ра ма и убр за ном 
го во ру, њен је зик че сто по ста је оп ши ран, сли чан обич ном усме ном из ра жа ва њу.

Ефе кат гла са по твр ђу је се и у рас по ре ду сти хо ва у по е зи ји Мар га рет Атвуд. 
Глас ко ји во ди чи та о ца – анк си о зан због сво је му дро сти – по вре ме но пре ла зи пре ко 
сти хо ва та ко да они одо ле ва ју гра ма тич ким пра ви ли ма. Та пра ви ла ус по ста вља ју 
се, на ши рем пла ну, по мо ћу сти хо ва, али стих ус по ста вља соп стве ни ин те гри тет 
и одо ле ва ве ћем гра ма тич ком лу ку ко ју пра ти син так са. Та ко до ла зи до мно штва 
за у ста вља ња, ско ко ва, не из ве сно сти, пре ки да – а све то мно го је при мет ни је услед 
брит ке ин тер пунк ци је ко ју Атвуд уба цу је уну тар сти ха. Пе сме се по не кад кре ћу 
из ме ђу се ри ја тр за ња и ти ко ва, рит мо ва ко је мо же мо при пи са ти из ра зу го вор ни-
ка. Мо же мо их чу ти као зна ко ве за тег ну тог анк си о зног из ра за из ко јих ау тор ка у 
тре ну ци ма ин спи ра ци је из ба цу је до вољ но за је дљи вих уда ра ца да ода гна сво је 
стра хо ве на не ко вре ме.

О ра ним лир ским су бјек ти ма Мар га рет Атвуд мо же се ре ћи, а већ је и ре че но, 
да су „кон крет ни” (Ged des, 1976: 6), „ште дљи ви, је згро ви ти” и „кли нич ки” (Co lom bo, 
1976), да за сту па ју „уре дан, еко но ми чан стил” и „ис ка зе без стра сти” (Mac Cal lum, 
1967: 359)10 – а то је углав ном и тач но. Ме ђу тим, те опа ске мо же мо до ра ди ти и про-
ши ри ти их у де таљ ни је ана ли зе са мих пе са ма. Прет по ста вљам, да кле, да су ра ни 
лир ски су бјек ти под не ком вр стом оп са де и да се по на ша ју као да су под оп са дом. Ја 
ра дим на де таљ ни јој ана ли зи њи хо вог гра ма тич ког и де ик тич ког фор му ли са ња.

Гла со ви ко ји се обра ћа ју у збир ци По ли ти ка мо ћи (по сма трам, мо жда не мар-
но, гла со ве сва ке пе сме као раз ли чи те по јав не об ли ке истог гла са) при др жа ва ју се 
ове гру бе кон струк ци је – жен ски глас ин си сти ра, анк си о зно и ша љи во, да се ори-
јен ти ше. Ње не упор не на по ре да се ус по ста ви на од ре ђе ном ме сту, и да се та мо 
одр жи, на рав но, мо же мо чи та ти уну тар би ло ко је од мно го број них ин те р пре та тив-
них ше ма. Фе ми ни зам да нас ну ди мо жда нај ја сни ју и нај при влач ни ју стра те ги ју,11 

10 Ако мо ји ко мен та ри де лу ју стро го, чи та лац би мо гао да се при се ти оно га што је Мајкл Он да-
чи ре као о цен трал ној фи гу ри збир ке Игра кру га: „[...] ка ни ба ли стич ки лир ски су бјект ко ји [...] 
зах те ва да зна све о љу ди ма око се бе” (On da a tje, 1967: 23).
11 На по ме не Лин де Сан длер мо гле би се на мет ну ти као до не кле илу стра тив не. По ли ти ка мо ћи, 
ре кла је, је сте „књи га пе са ма ко ја хлад но се ци ра уста ја ли леш љу бав не ве зе” (San dler, 1977: 6). И 
Џу дит Ма ко умс и Гло ри ја Он ли пи шу де таљ ни је фе ми ни стич ке ин тер пре та ци је ра них пе са ма 
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али то ни је стра те ги ја ко ју на ме ра вам да усво јим ди рект но. На ме ра вам да се овлаш 
про би јем кроз низ од лу чу ју ћих фак то ра. Ве ћи на њих ће би ти гра ма тич ки или је-
зич ки, а сва ки слу жи да на гла си ко ли ко се го вор ник осе ћа за бри ну то при ли ком 
де фи ни са ња и одр жа ва ња вла сти тог про сто ра. 

Чи та ју ћи По ли ти ку мо ћи ни је из о па че но под се ти ти се на ду гу по ет ску тра-
ди ци ју уну тар ко је је ова збир ка на пи са на и уну тар ко је се од ви ја ње на ре цеп ци ја. 
Ово су – упр кос чуд но ва тој и кон тра дик тор ној при ро ди – љу бав не пе сме. Ка ко нам 
ка же Гло ри ја Он ли, оне де лу ју уну тар „иро нич не ин вер зи је двор ске љу ба ви” (On ley, 
1974: 21). Пру жа ју ћи се би зна ча јан от клон при ли ком ових пи та ња, мо же мо се под-
се ти ти то га док по сма тра мо ка ко Атвуд по зи ци о ни ра сво је љу бав ни ке. Јед на кон-
вен ци ја љу бав не пе сме по ста ла је то ли ко стан дард на да смо прак тич но пре ста ли 
да је при ме ћу је мо – ис так ну тост и ме ђу соб на ин тер ак ци ја две за ме ни це, „ја” и „ти” 
(а по то ња то ли ко пре о вла ђу је да по ста је је ди на за ме ни ца у јед ни ни ко ја се ко ри-
сти). Ако бих смео да до зво лим се би још не ко ли ко сме лих уоп шта ва ња, до дао бих 
да се уо би ча је на љу бав на пе сма углав ном усред сре ђу је на „ја” и да се пре но си из те 
за ме ни це „ја”. (Све стан сам да исто мо же мо ре ћи и за мно ге дру ге об ли ке по е зи је, 
на ро чи то за оне ко је по ти чу из ро ман тич них на че ла и при ме ра.) Мо же мо да ка же-
мо и још не што. То „ја” ко је се по ја вљу је у љу бав ним пе сма ма ни је осе тљи во са мо 
на ис ку ство (као што је „ја” у ши рој ка те го ри ји „ро ман тич не” књи жев но сти), већ је 
ово „ја” бри жно пре ма об ли ку „ти” и обич но ће се де фи ни са ти у бол ној од сут но сти 
од тог об ли ка, од „те бе”. Ту гу ју ћи због од су ства „те бе”, раз ми шља ју ћи о „те би”, же-
ле ћи да до ве де „те бе” у сво је при су ство (ово тре ба схва ти ти као пре не се но, а не „чи-
ње нич но” ста ње), у ин тим ност „те бе” – то „ја” ће у љу ба ви за у век про на ла зи ти сим-
бо ле те од сут но сти. Где год „ја” про на ђе уса гла ше ност из ме ђу уну тра шњег се бе и 
спо ља шњег све та – зе мља ће се отво ри ти, ако је по треб но, са мо да би го вор ник мо-
гао да го во ри о сво јој љу ба ви. „Ја” у ова квој вр сти љу бав не пе сме (ко ли ко са мо бр зо 
Ку ли по чи ње да се огра ни ча ва) би ће по ни зна фи гу ра у ста њу по ни зно сти, мо жда, 
али та ко де фи ни са на да че сто му/јој не до ста је моћ ко ју на не ки на чин по ку ша ва 
да стек не, ако ни шта дру го, да би се срео с во ље ним „ти”, ма кар мен тал но, ако не 
и фи зич ки. Та кво „ја” је не жно, па жљи во, пу но по што ва ња, чак и по жр тво ва но. Ово 
„ја” по зна то је по ау тен тич но сти и у све му искре но, ма кар у свим љу ба ви ма. Та ко ђе 
би тре ба ло да се под се ти мо да ово „ја” по ти че из ви ше ве ков них оби ча ја и уче ству је, 
мо гло би се прет по ста ви ти, у мо дер ним вер зи ја ма двор ске љу ба ви.

По зна те су нам и ко мич не ин вер зи је тра ди ци је, све оне пе сме, ре ци мо, Џо на 
До на, ко је де лу ју – као да из вр ћу, ис ка зу ју не по што ва ње, па ро ди ра ју – су прот но 
ти пу ко ји сам су ми рао. Та кве па ро ди је, под јед на ко као и „озбиљ не” пе сме, по ти чу 

Мар га рет Атвуд, а Ма ко умс, по мом ми шље њу, има убе дљи ви ји при ступ, све стан са у че сни штва 
две фи гу ре и ра њи во сти му шка ра ца. Ево де ла оно га што Ма ко умс ка же о По ли ти ци мо ћи: „[...] 
гот ски са до ма зо хи стич ки па ро ви су ис кре ни – то ли ко ис кре ни да се књи га обич но чи та као сек-
си стич ки ре а ли зам, што чи та тељ ке по твр ђу ју, а чи та о ци од би ја ју да при зна ју, ка ко је при ме ти-
ла Атвуд. Али па ро ви су та ко ђе искре но обр ну ти, те је он жр тва, а она не ми ло срд на. И увек су 
ли ко ви уну тар тре ће, фран кен штај нов ске го ти ке, где је она тво рац и ви дов њак, а он не срећ но 
ство ре ње” (47–48). Упра во ту дру гу, не до вољ но раз ви је ну ин тер пре та ци ју по е зи је – у ко јој лир-
ски су бјект пред ста вља ме сто мо ћи – же лим да ис тра жим.
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из кон вен ци ја. На од ре ђе ни на чин, иза збир ке Политикa мо ћи на зи ре се од ре ђе на 
стра те ги ја, иа ко Атвуд уно си фе ми ни стич ку ни јан су у ове пе сме, уба цу је не што 
мрач ни је у сво је по ри ца ње бри жног или жељ ног љу бав ни ка. Ње ни лир ски су бјек-
ти ка рак те ри стич но се пред ста вља ју као да од би ја ју љу бав или да ба рем не ги ра ју 
од ре ђе не де фи ни ци је љу ба ви чи је усло ве не при хва та ју. Сто га, ана ли зи ра ти ње но 
„ја” уну тар ових кон вен ци ја мо же би ти ко ри сно.

На по чет ку мо же мо ре ћи да ово „ја” ни је не моћ но, ни под ко јим усло ви ма. Пре 
све га, лир ски су бјект ус по ста вља че ти ри тач ке уни вер зу ма и пре ме ра ва их ме тром 
и ком па сом. По не кад се њен по ло жај чи ни опа сним, што се ви ди у пр вој пе сми. Ту 
је, мо же те ви де ти са ми. (То по гра фи ја ове пе сме по твр ђу је на ше чи та ње): крат ка 
пе сма у до њем де сном углу стра ни це, огром на те жи на бе ли не из над ње, ње на не-
у рав но те же на про пор ци ја го то во гу ра ре чи са стра ни це или ис под ње. Пра зна стра-
ни ца оста вља ве лик ути сак на нас. Огром на ти ши на све те бе ли не на го ве шта ва 
при ти сак, али че га? Нео до бра ва ња? Мо дри це ућут ка ног гла са? Ово ни је дис крет на 
ћу тљи вост, ни ти не жна па у за; то мо же мо ви де ти. Те жи на ти ши не до вољ на је да, 
из гле да, угро зи ту крат ку из ја ву. Мо жда би је и уни шти ла да не ма мо удар са мих 
ре чи, њи хов шок, да урав но те жи мо стра ни цу, да је учи ни мо те жом: „ула зиш у ме не 
/ као трн у око // оштар трн / го ло око”.12

Од по чет ка, лир ски су бјект на ме ће се као осо ба ко ја раз ми шља, осо ба ко ја је 
глав на. Она за у век де фи ни ше дру ге (че сто дру гог, у јед ни ни) у сво јој око ли ни: дру ги 
је по ред ње или јој се при бли жа ва или је (че шће) да ле ко од ње, тач но где она же ли. 
Дру ги у нео д ре ђе ним рит мо ви ма до ла зи пре ма њој и – на кон што је пре ко рен? од-
ба чен? – уда ља ва се од ње не из го ва ра ју ћи ни реч. Лир ски су бјект та ко ђе не го во ри 
мно го, и као да без об ја шње ња или из ви ње ња прет по ста вља ин тим ну про шлост из 
ко је је из ба ци ла збу ње ног слу ша о ца ко ји се са да по вре ме но кре ће на иви ца ма ње-
ног под руч ја де ло ва ња као не ко ко је уза луд но мо ли. По не кад лир ски су бјект алу-
ди ра на пу то ва ња – ко фе ри, во зо ви, вра та. „Ја” обич но де лу је, чак и у сво јој гла ви, 
та ко да за бра ни или са бо ти ра кре та ње кроз свет, по себ но ка да укљу чу је би ло ка кав 
при ступ ко је би „ти” мо гао да има пре ма њој.

Ипак, при ме ћу је се из о ста нак де та ља о ме сту рад ње. Иа ко пе снич ке пер со не 
Мар га рет Атвуд одр жа ва ју сво је про стор не иден ти те те и на сто је да за др же сво је 
по зи ци је, ма ко ли ко опа сне или при вре ме не би ле, оне не за др жа ва ју ни ка кав по-
се бан осе ћај за од ре ђе ње ме ста. Упр кос мно штву де ик тич них од ред ни ца, во ка бу лар 
за пра во оста је до не кле „да ле ко” од де та ља ко је би смо мо гли осе ти ти на сво јој кожи 
или је зи ку. Уме сто то га, сре ће мо се с лек се ма ма ко је су го то во ге не рич ке. Чи та мо 
о пти ца ма, др ве ћу, во ди, на при мер, али во ка бу лар рет ко по ми ње од ре ђе не вр сте 
или при ли ке, ни ка да не ула зи у до мен вла сти тих име ни ца (уме сто то га, ко ри сти 
од ред ни це „се вер но од Бел ви ла”, „у Че твр тој ули ци”, и сл.) што би де мо граф ски мо-
гло ло ци ра ти дра му, ре ци мо. Лир ски су бјек ти ис тра жу ју свој свет – „ис тра жу ју” је 
реч ко ја асо ци ра на то ко ли ко су и ви зу ел но и фи зич ки уда ље ни – у не кој тач ки у 
пеј за жу (26). Пе сме де лу ју, дру гим ре чи ма, на ни воу але го риј ског ко ји их осло ба-
ђа, зах те ва да се де ша ва ју у „ствар но сти”. Да кле, про стор је сим бо лич ки про стор.

12 Ви де ти: Ба у е рин гов текст ”At wo od’s Ho ok” у ком се ја вља за ни мљи ва ана ли за ста ту са и зна че-
ња ових сти хо ва.
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По ме ну то „ја” та ко ђе во ли да раз ло жи људ ско те ло на де ло ве – де ли мич но да 
би исме ва ло ро ман тич ну љу бав и ње не кон вен ци је – од но сно на ру ке, очи, ср ца и 
ли ца. У збир ци По ли ти ка мо ћи про на ла зи мо исто оно што на ла зи мо и у мно гим 
књи га ма Мар га рет Атвуд, на ро чи то из се дам де се тих го ди на про шлог ве ка (ка ко у 
по е зи ји, та ко и у ро ма ни ма): чи ње ни цу да врат де ли гла ву од те ла. Врат се по ја вљује 
као про вод ник две спо соб но сти (ума и те ла), чи ји рас кол је ка та стро фал них раз ме-
ра. Осе ћај про сто ра ко ји ово рас ко ма да но те ло ус по ста вља је упе ча тљив. Прет по-
ста вио бих да де ли ми чан по глед ко ји ове пер цеп ци је има ју мо же мо схва ти ти као 
знак по де ље не пси хе лир ског су бјек та. Али знак че га? Ње не не спо соб но сти или не-
вољ но сти да ви ди би ло шта ви ше од оно га што би јој ум до зво лио? Ве ро ват но. Увер-
љи во је твр ди ти и да рас ко ма да но те ло уче ству је у обра сцу сло мље ног те ла ко ји 
по ве зу је мо с бо жан стви ма ве ге та ци је и рас пе ћем (пе сме на стр. 12, 20, 35, 36. и 42, 
на при мер), а те ре фе рен це та ко ђе под сти чу и ве ћи страх ко ји во ди до из бе га ва ња 
и по ти ски ва ња. Ни је слу чај ност што се лир ски су бјек ти усред сре ђу ју на ру ке и ли ца 
– ова два де ла те ла су ме ђу нај и зра жај ни ји ма и у њи ма смо (као у ем бле ми ма се бе, 
си нег до ха ма же ље) на вод но нај при сут ни ји и нај пре по зна тљи ви ји.

Стал на бри га лир ског су бјек та за ме сто је очи глед на на сва ком ко ра ку, као у 
сле де ћим сти хо ви ма из јед не не на сло вље не пе сме у збир ци По ли ти ка мо ћи: „Јер 
ти ни ка да ни си ов де / већ увек та мо, за бо ра вљам / ка ко из гле даш” (14). Та ко ђе, уоча-
ва мо и дру гу ди мен зи ју ње ног ста ва. Она во ли да на пре ду је кроз струк ту ре ло ги-
ке или при вид не ло ги ке. Ње не ре чи се стал но из но ва осла ња ју на од ре ђен реч ник 
или став ко ји за у зи ма: за то што, али, не [ово] не го [оно]. У овим пе сма ма има мно-
го по ка за те ља ло ги ке, мно го по зи ва ња на ре чи као што су „или” и „али”. На јед ној 
стра ни ци, на кон што про чи та мо да лир ски су бјект не што мо же да ура ди, у сле де-
ћим стро фа ма за ти че мо, и то у јед ној оп ци ји по стро фи, да мо же да ура ди и дру ге 
ства ри: „или”, „или бо ље”, „или још бо ље” (4). Овај низ ја сно ар ти ку ли ше струк ту ру 
из бо ра и раз ми шља ња кроз оп ци је, чак и ако су, што је ов де слу чај, оп ци је са ме по 
се би ша љи ве и до ми шља те.

Исто ва жи и за спој ло ги ке и рас пра ве с ко јим се су сре ће мо у ур не бе сној пе-
сми о љу бав ни ци ма ко ји се де за сто лом и ве че ра ју: „ма да је пра во пи та ње / да ли 
или не”, „са мо ја / мо гу то учи ни ти и за то”, и „али увек си би ла ам би ци о зна”. У овој 
пе сми за ти че мо син так су раз ма тра ња у па ра лел ним струк ту ра ма: „не ки с ди вље-
њем, не ки са мо с до са дом” (5). На дру гој стра ни ци за ти че мо фра зу „не оба ла већ 
аква ри јум” (12). Сти хо ви пред ста вља ју зна ње ко је је при ла го ђе но, раз ми шља ње које 
је кон тро ли са но. Па ра лел не струк ту ре по ста вље не су та ко да пред ста вља ју су прот-
но сти – не „ово” већ „оно” – и по ка зу ју ко ли ко је лир ски су бјект уте ме љен или ко-
ли ко же ли да бу де уте ме љен. По мак ка ло ги ци је то ли ко убе дљив да се из ових пе-
са ма стал но из но ва про би ја мо жда ни глас. Узми те кон струк ци ју „а ти си пак / на 
ко ме” (32), где при лог и ве зник по ка зу ју да је „ја” то ли ко све сна да упр кос сво јој 
емо ци ји – под се ћа мо се да ове пе сме вр ве од огор че ња и стра ха – још мо же да хлад-
не гла ве по ста ви уна пред сми шље не обра сце на сво ја ме ста. По не кад ло ги ка по-
при ма об лик раз ви је не струк ту ре. У јед ном слу ча ју го вор ник нас во ди кроз мно-
штво оп ци ја (22). У пе сми „То су не при ја тељ ски рас по ло же ни на ро ди”, ано ним ни 
лир ски су бјект (увек је ано ни ман) ка же, као да пи ше есеј:
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С об зи ром на ис тре бље ње жи во ти ња
ши ре ње ка на ли за ци је и стра ха
за га ђе ност мо ра, ва зду ха
ско ро да и не ма

мо ра ли би смо би ти па жљи ви, мо ра ли би смо
схва ти ти упо зо ре ње, мо ра ли би смо опро сти ти јед ни
дру ги ма

Уме сто све га то га ми се по на ша мо су прот но, ми
до ди ру је мо као да на па да мо (37, ис та као Д. К.)13

Струк ту ра ов де на пре ду је као да из но си ар гу мен та ци ју: ево до ка за ко је мо ра мо 
узе ти у об зир, ово би тре ба ло да ура ди мо; уме сто то га гре ши мо, не по сту па мо како 
би тре ба ло. Ло гич ка струк ту ра че сто по при ма тон убе ђи ва ња у збир ци По ли ти ка 
мо ћи, лир ски су бјект је ви ше не го склон да пре тво ри сво је ана ли зе у за бри ња ва ју ћа 
упо зо ре ња.

У пе сми „То су не при ја тељ ски рас по ло же ни на ро ди” при ме ћу је се још је дан 
знак про ра чу на те кон тро ле ко ја се ја вља у це ло куп ној збир ци. Суп тил на ме та фо ра, 
ко ју Атвуд то ли ко во ли, по ја вљу је се у мно гим де ло ви ма ових пе са ма. Кроз це лу 
пе сму „аква ри јум”, сли ка аква ри ју ма ко ри сти се као основ на ме та фо ра. Људ ско тело 
у сво јој по де ли на ла зи са знај ну, али суп тил ну ме та фо ру во де и одр жи во сти на во ди 
у дру гим де ло ви ма збир ке (9). Гло бал на ка та стро фа пру жа те мат ску осно ву у дру-
гом сег мен ту збир ке (23). У јед ној од по зна тих пе са ма из ње, „ја” де фи ни ше свој од-
нос са „то бом” по сред ством све о бу хват не ме та фо ре фил мо ва (3). Јед ну дру гу пе сму, 
од по чет ка до кра ја, од ли ку ју укра си ви те шког ро ман ти зма (7).

Ако та кви из ра зи де лу ју не при ме ре но за ову ана ли зу, до бро би би ло да се под-
се ти мо ко ли ко се лир ски су бјек ти Мар га рет Атвуд окре ћу је зи ку ис ка за и оп штим 
ме сти ма. Дво је бу ду ћих љу бав ни ка из ла зе на ве че ру, ди ску ту ју о ра зним те ма ма; 
ма да, као што же на ду хо ви то опо ми ње му шкар ца, „пра во пи та ње је / да ли ћу те 
учи ни ти бе смрт ним” (5). Јед на пе сма се за вр ша ва овим дис кур зив ним сти хо ви ма:

оста ри ћеш, на рав но да ћеш

умре ти, али не још, над жи ве ћеш
чак и мо је ис кри вље не сли ке те бе

и не по сто ји ни шта 
што ја же лим да ура дим по во дом чи ње ни це
да си не сре ћан & бо ле стан

ни си ти не сре ћан & бо ле стан
са мо си жив & мо раш да се по ми риш са тим (16)

13 Пре вод на ве ден пре ма: Мар га рет, А. (1984). „То су не при ја тељ ски рас по ло же ни на ро ди”. (З. Ју-
гић, прев.). По ља, 304/305 (јун –јул 1984), 278. (Прим. прев.)
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Тач но је да ти сти хо ви по ка зу ју жи вост, али у њи ма се на ла зи ма ло тра го ва сли ка 
или тро па ко ји ма се на да мо у по е зи ји. Ре чи функ ци о ни шу, пре све га, као не што 
што се при бли жа ва јед но став ној тврд њи. Не мо же би ти сум ње да у дру гим при ли-
ка ма ове ре чи отво ре но твр де да „ви ше ни је мо гу ће / би ти исто вре ме но и чо век и 
жив” (30). По не кад те ре чи де лу ју као да до ла зе из ла тин ског је зи ка, по не кад су ви-
ше сло жне, бли ске иза зов ним пре да ва њи ма:

на ша те ла
на се ља ва ју ми ли јар де
ме ка них ро зе бро је ва
ко ји се мно же и ана ли зи ра ју
са ми се бе, уса вр ша ва ју ћи
соп стве не те жње, не ди ра ју ћи ни ко га (9)

Нео бич но, да, та ко је, али ово иде – као и мно го то га у По ли ти ци мо ћи – ка је зи ку 
ко ји кон тро ли ше свет и цен три ма ко је кон тро ли шу и на ла зе се у „ја” ко је се обра ћа.

Ово је лир ски су бјект ко ји мо же са мо у ве ре но ре ћи: „Ова ко сто је ства ри” (9). 
Она је ве ли ки за љу бље ник у де фи ни са ње. По чи ње са свим тим ко пу ла ма, на чи ни-
ма на ко је их ба ца по стра ни ци, број ним упо тре ба ма ре чи као што су „по сто ји” и 
„на ла зе се”. Јед но од нај зна чај ни јих тра га ња за син так сом де фи ни ци је про на ла зи 
се у пе сми „Он је чу дан би о ло шки фе но мен” (8). Сам на слов ус по ста вља обра зац – 
гла гол ста ња пра ћен име нич ном син таг мом. У са мој пе сми чи та мо „Ти си ра ши рен 
/ и лош”, „Тво је ме со [...] / је чист про те ин”, „Ти си за во јит и пра зан”. У ис тој пе сми 
ви ди мо и дру ге де фи ни ци је, сва ка под окри љем дру гог гла го ла: „ти се хра ниш / 
са мо мр твим ме сом”, „Твој је зик од ла зи”, „ти се хра ниш”, „ти не маш / хло ро фил”, 
„ти се кре ћеш / с ме ста на ме сто” и „ти жи виш у”. У јед ној дру гој пе сми, ко ја се под-
сме ва ро ман тич ној љу ба ви, лир ски су бјект на сту па на сли чан на чин: „Ти узи маш”, 
„то про ла зи”, „Ми пле ше мо”, „ми се сре ће мо”, „ти се пе њеш”, „Ја [...] оста јем”, „Ја пла-
ћам”, „Ја мо рам да ољу штим”, „ми рис [...] оста је” (3). Чи ни се да ови из ра зи из бе га-
ва ју де фи ни ци је и на ме ћу се као „ак тив ни” гла го ли ко ји отва ра ју не ку вр сту кре-
та ња. У ства ри, они то не чи не. И они до при но се по де ли уло га и ствар но сти од стра не 
лир ског су бјек та. Гла го ли су јед на ко део де фи ни ци је као и ко пу ла тив ни гла го ли, 
јер пред ста вља ју на ви ке и отуд де фи ни шу ће рад ње ко је се ме ња ју рет ко или пак 
ни ка да. „Знаш ли шта си?” пи та ју ови сти хо ви. Ти си хра на на мр твом ме су, то си ти. 
Ти си је дан од оних ко ји се хра не би ло чим. То је оно што ра диш, то је оно што ми 
ра ди мо, то је оно што је смо. Фи гу ре за др жа ва ју ре пре зен та тив но по на ша ње ко је је, 
по сво јој при ро ди, не про мен љи во.

„Ја”, ме ђу тим, има при ви ле ги ју да све де фи ни ше; она др жи реч ник, упра во ту, 
у ру ци, под ре ђу ју ћи све ко је сре ће – нај че шће „те бе” – лек сич кој при ви ле ги ји ко ју 
има. По ка зу је, име ну је. Ово „ја” је пе да го шко, сар ка стич но, на из глед све сно ства-
ри око се бе и по све ће но те шким исти на ма – че сто у ко рист дру гих љу ди, нај че шће 
ра де ћи не што за њих. Мо же те при ме ти ти да ужи ва у том ре жи ра њу и ко ман до ва њу, 
баш је по све ће на то ме.

Она ра ди не што ви ше од то га да иден ти фи ку је фи гу ре уну тар соп стве них таксо-
но ми ја. Име на ко ја до де љу је или де фи ни ци је ко је из во ди увек се не ка ко не по вољ но 
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од ра жа ва ју на „те бе”. Про цес ома ло ва жа ва ња са мо иден ти фи ка ци јом ис по ља ва се 
у апо зи ци ја ма и име ни ца ма ко је лир ски су бјект ко ри сти: „Ти, ге не ра лу” (7), „Ти, 
ле ши на ру” (8), „Им пе ри ја ли сто” (15). Ов де име на сто је у свр си оп ту жбе, као при-
мер дво стру ког су бјек та ко ји по ка зу је да је су бјект већ по знат и сто га већ име но-
ван, и ко ји, да ље, за о кру жу је сли ку и по ја ча ва њен ефе кат. „Ти си то учи нио, ти си 
био тај ко ји је [...]”, ва пи лир ски су бјект у јед ној пе сми, „и ти си тај чи ја је ко жа / от-
па ла”, „и ти си тај ко ји се та ко ђе сме јао”. То си био ти, то си био ти, то си био ти – оп-
ту жба се рит мич но про вла чи, зву чи (ма кар ме ни) го то во ре френ ски, као скан ди-
ра ње. А он да, усред го во ра, уз под смех ко ји се про вла чи кроз ви ше сло жне ре чи и 
зву чи као трак тор под те шким оп те ре ће њем, „ја” су ми ра гре хе чо ве ка: „Ти са мо 
ма ни фе сту јеш моћ / по сти жеш са мо пат њу” (32). Овај об лик осу де по ста је део ис-
ка за лир ског су бјек та где она без ре зер вно, али не вољ но ка же, „али ти си увек био 
ам би ци о зан” (5). До вољ но је ло ше би ти ам би ци о зан, али би ти увек ам би ци о зан, то 
вам је зло, не пре ста но, не по пра вљи во, пот пу но зло. Гра ма ти ка – пу на афо ри за ма 
– по ка зу је ко ли ко је лир ски су бјект пун прет по став ки. До вољ но је иден ти фи ко ва ти 
не га тив ца јер та ко мо же до вољ но да га окле ве та и ста ви на сво је ме сто. „Ја” упи ре 
пр стом – то си био ти – и то је то, го то во је, пре су да је до не се на. Она упи ре пр стом 
у ње га. Же ли да осу ди та ко што га име ну је и окле ве та ре чи ма. Она раз от кри ва ни-
тко ва сво јим де фи ни ци ја ма, не сум њи во. Про на ла зи моћ у не кој улеп ша ној вр сти 
вре ђа ња, са вр ше но у скла ду с ис так ну том по зи ци јом ко ју пре у зи ма то ком пр вог 
де ла збир ке По ли ти ка мо ћи. 

Ње на скло ност да осу ђу је очи глед на је у че стој упо тре би вред но сно обо је них 
тер ми на. „Би ло би та ко до бро кад би ти” (21), ка же. „На кра ју кра је ва”, „са свим оби-
чан”, „про сеч но те ло”, „не што / екс цен трич но сти, не што искре но сти / али не пре-
ви ше, пре ви ше”, „на рав но” – све ове из ра зе она на во ди у ис тој пе сми (16). Бла го пре-
зри ва, до не кле са мо до пад на, она на гла ша ва сво ју су пер и ор ност бу ји цом осу да. 
Ње ни укра си ус по ста вља ју тон бла ге до са де и од ба ци ва ња, за јед но са ла год ним, 
ла ко под сме шљи вим на чи ном ње ног го во ра.

Та иста „ја” го во ри је зи ком оба ве зе и при ну де, је зи ком у ком се по на вља ју ства-
ри ко је би „тре ба ло” ура ди ти и ко је би се „мо ра ле” за вр ши ти. Ти из ра зи ма хом су 
усме ре ни про тив дис тан ци ра ног „те бе”, као што су и ни зо ви им пе ра ти ва. У јед ном 
тре нут ку она му се обра ћа опо ми њу ћи га, ка же му „мо раш да при знаш” (21); дру гом 
при ли ком ка же „им пе ри ја ли сти” да се „др жи по да ље” (15); не кад чак под у ча ва „те бе” 
о при ро ди уни вер зу ма и опо ми ње те да се „на вик неш на то” (9). Чак и оно што из-
гле да као фор му ли сан зах тев по ста је при кри ве на ко ман да: „Мо лим те, умри, ре кох, 
/ та ко да мо гу о то ме да пи шем” (10). Иа ко су та два сти ха оба ви је на кон вен ци ја ма 
при стој но сти – „Мо лим те, умри” – они по ка зу ју са свим дру га чи ји пра вац. Очи-
глед но су мол ба, али се пре тва ра ју у на ре ђе ња. Та кве се струк ту ре че сто по на шају 
на тај на чин. Ови сти хо ви сва ка ко из ра жа ва ју же љу да се не што де си и по ка зу ју да 
су ма ње бри жни но што се то на пр ви по глед чи ни. Им пе ра тив је гра ма тич ка, али 
и дру штве на фор ма, и у њој се овај лир ски су бје кат осе ћа пот пу но при јат но.

Она је та ко ђе при лич но на кло ње на гла го ли ма рад ње и пре ла зним гла го ли-
ма. Али са мо под од ре ђе ним усло ви ма. Овај лир ски су бјект из вр ша ва рад њу. Она 
оп се да не ку фи гу ру: „ако би са мо / остао го ре / та мо где сам те ста ви ла” (21). Њен 
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је зик је ша љив и па ро ди чан, као што то че сто и вр ло при влач но ра ди у це лој збир ци, 
а ње не пе сме оби лу ју лу ка вом иро ни јом. Ипак, цен трал на фи гу ра вла да гла го ли ма 
ко ји не са мо да јој да ју моћ да чи ни од ре ђе не ства ри, већ и моћ да упра вља дру гим 
љу ди ма, по себ но да вла да „то бом”. „Ти” се у та квим кон струк ци ја ма ту ма чи као 
при ма лац рад ње, и че сто се ис по ста вља као при ма лац рад ње и обје кат над ко јим 
се из вр ша ва ју рад ње пре ла зних гла го ла. Због то га лир ски су бјект мо же, са са вр ше-
ном сми ре но шћу, да за пи ше: „Ло ци рам те” (26). Зар она ни је кар то граф љу ба ви, тво-
рац ма пе ро ман ти ке? 

Зар ни је она та ко ја по ста вља сва пи та ња? И зар то ни је за бав но? Дру штве ни 
про то кол, на ро чи то у ве ли ким кул тур ним фор ма ци ја ма у ко ји ма уче ству ју пе сме 
Мар га рет Атвуд, зах те ва да од го ва ра мо на пи та ња јер је то је ди ни при сто јан след 
до га ђа ја. Ско ро да смо у оба ве зи да од го во ри мо. Пра ви ла дру штве ног дис кур са, од-
но сно кон вен ци је при стој но сти, да ју осо би ко ја по ста вља пи та ња огром не при ви-
ле ги је. Овај лир ски су бјект до бро по зна је пра ви ла и ко ри сти све при ви ле ги је ко је 
има. Ма кар у сво јим ма шта ри ја ма, она по ста вља пи та ња, а он би тре ба ло да од го-
во ри на њих, јер мо ра. Је зич ки од нос ко ји фор му ли ше аси ме три чан је, али иде њој 
у ко рист. (По на вљам, мо ја по ен та ни је да по ка жем да та кав од нос по сто ји у „ствар-
ном” све ту, већ са мо уну тар окви ра књи ге где лир ски су бјект има ви ше кон тро ле 
од дру ге осо бе.)

По ста вља ње пи та ња мо же, на рав но, де ло ва ти и као знак отво ре но сти и тра-
же ња, чак и збу ње но сти и ра њи во сти (та ко је на кра ју књи ге). Ме ђу тим, не рет ко 
пи та ње ко је лир ски су бјект по ста вља по ста је из го вор за мал тре ти ра ње и за стра-
ши ва ње. Узми мо сле де ће сти хо ве: „Шта оче ку јеш по сле ово га? / Апла уз? Да ти укле-
шем име у ка ме ну?” Очи глед но, ове ре чи ни су осми шље не да за тра же не ки од го-
вор или ис ка жу сум њу. Шта ви ше, оне не оче ку ју од го вор јер су сви од го во ри већ ту. 
Чак и узи ма ју ћи у об зир њен ху мор, мо ра мо ре ћи да је ова кон струк ци ја из ра зи то 
кри тич ки на стро је на. На ме ра је да се ка же прак тич но су прот но од оно га што се 
на ме ће на по вр ши ни гра ма ти ке ко ја се ко ри сти. Слу ша лац мо ра да се ори јен ти ше 
у је зи ку ко ји је лир ски су бјект ство рио. То је слу чај и с ре то рич ким пи та њем ко јим 
го вор ник уда ра „те бе”, при пи то мље ног и ути ша ног: „Же лиш ли да бу деш не пи смен?” 
(9). Не, на рав но да не, ти ни си бу да ла, зар не? Ни си то тал на бу да ла, срам те би ло, 
при бе ри се. Ра ди ка ко ти се ка же и, за про ме ну, слу шај шта ти се го во ри. Ово пита-
ње сти же као сва слич на пи та ња, не у тра же њу од го во ра, већ у да ва њу упут ста ва. 
Лир ски су бјект ко ри гре шног објек та свог пре да ва ња, ста вља га на стуб сра ма – то 
је за ње го во до бро – чак и док га она мо жда за дир ку је, зби ја ша ле, па ро ди ра. „Ка да 
ћеш на у чи ти...?”, „Ко ли ко ду го ћеш тра жи ти...?” (32–33), пре ко ре ва лир ски су бјект, 
им пли ци ра да ово ни су пра ва пи та ња, да не ма сми сла рас пра вља ти с њом и да ва-
ти од го во ре. Не ма сум ње да је та ко.

Пе да гог у по ста вља њу пи та ња, управ ник пре ла зних гла го ла, вла дар иро ни је, 
име ни тељ свих кри ви ца, из ру ги вач свих лу до сти – лир ски су бјект ко ји фи гу ри ра 
пр вим де ло ви ма збир ке По ли ти ка мо ћи ве дри и обла чи. Ње не де фи ни ци је, на ред бе 
и пи та ња прет по ста вља ју да раз у ме ва ње прет хо ди ис ку ству, и да при ме ри сле де 
ка те го ри је ко је је већ фор му ли са ла. Део ње них на ред би нам по ме ра осло нац. У мно-
гим пе сма ма уво ди мо гућ ност не че га, че сто не че га што би мо гло да се про ту ма чи 
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као по зи тив но, што по не кад по ја ча ва на ду – а за тим ће од мах од у зе ти све што је 
по ну ди ла. Си стем узи ма ња и да ва ња об ли ку је пе сму ко ја флер ту је на гра ни ци (по-
и гра ва ју ћи се и кли ше и ма) ро ман тич не љу ба ви. За тим го во ри о то ме да „во ље ног” 
од ве де ку ћи – че му? Шта оче ку је мо? Љу бав? Секс? Не, ово је Атвуд. Во ди га ку ћи да 
би по вра тио у ка ди (6). Ко ри сте ћи ба нал ност, она од ба цу је све мо гућ но сти ро ман-
тич не љу ба ви, ру ши кул тур не обра сце. До да је раз ли чи те ко дек се ра ди по дру гљи вог 
ефек та. Слич но то ме, јед на од пе са ма по и гра ва се тро пом о гра ду као сим бо лом 
„те бе”, по ми њу ћи на из глед не жне успо ме не, а за тим се за вр ша ва кр ва во (13) – шала 
се окон ча ва, на и ла зи мо на на си ље, на шок. Јед на дру га пе сма про ла зи кроз лу ду 
па ро ди ју исто ри је, па ро ди ра ју ћи му шку аван ту ру и до ми на ци ју, а за тим се окон-
ча ва озбиљ ним хо рор при ка зи ма ско ри је бу дућ но сти (28–29). Че твр та пе сма пак 
отва ра мо гућ ност не ке вр сте са о се ћа ње за „те бе”, ну де ћи отво ре не де та ље о не сре ћи 
и ис цр пље но сти објек та о ком се го во ри, са мо да би пот ко па ла ту ем па ти ју пре тва-
ра ју ћи га у ка те го ри ју не спо соб них и не у глед них (12).

Мој оми ље ни при мер стра те ги је да ва ња и узи ма ња ја вља се у пе сми „Ма ле 
так ти ке” (17–20), чи ја бих пр ва два де ла же лео да ана ли зи рам. Пе сма по чи ње увер-
љи вим зна ко ви ма људ ске пат ње, без ко ро зи је уо би ча је не иро ни је Мар га рет Атвуд. 
Лир ски су бјект се, за про ме ну, пред ста вља та ко суп тил но и ра њи во да смо скло ни 
да схва ти мо њен је зик као ис по вест. Њен глас до би ја тон мол бе: „Вра ти мо се, мо-
лим вас, / игра ма, би ле су / за бав ни је и ма ње бол не.” Она та ко ђе при зна је по тре бе 
и бол дру ге осо бе, а пре по зна ва ње кул ми ни ра у две убе дљи ве стро фе:

у по лу та ми
тво је те ло дрх ти крај
мог, не си гур но као мо љац, тво ја
ко жа оди ше нер во зом

до ди ру јем
тво је усне, не
же лим да те сад по вре ђу јем 
ви ше 
но што мо рам (17)

Ов де „ти” до би ја до зво лу да се по ја ви, да иза ђе из свог ми ро ва ња и ис тра жи 
бла ге тре нут ке, упи са не у ре фе рен ца ма на ње го ве тре па ви це и по лу та му. Ње го ви 
по ку ша ји до во де до то га да се он пре по зна је. Бол ни по ку ша ји да „ис ка же” сво ју крх-
кост пре тва ра ју се у за муц ки ва ње, у свом ме та је зич ком дир љи вом то ну. Ме та фо ра 
из ра жа ва на пор го во ра, ствар ност ње го ве те шко ће. Го вор ње го вог те ла је не до во-
љан, не до сту пан. Чак и по мен „по лу та ме” на гла ша ва тре ну так не си гур но сти, на-
по слет ку на ги њу ћи ка не че му ви шем (ве ћем од „по ла”), не ком ре ги стру ро ман тич-
не по став ке. Пр вих не ко ли ко стро фа пред ста вља ју пе сму ко ја је нај ја сни је лир ска 
до овог тре нут ка у књи зи, у дрх та вој же љи – за муц ки ва ње ко ја по ста је сна жни је у 
гр че ви тим сти хо ви ма – да про го во ри и пре мо сти јаз.

То ни је оно што оста је. Пе сму отва ра ис по вест, очи глед но ого ље на ис по вест, 
бол лир ског су бјек та, да би нас по том уве ри ла у сво ју осе тљи вост пре ма љу бав ни ку, 
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пре ма ње го вој осе тљи во сти, до во де ћи нас до на де у ко јој оста је мо без да ха. Ту ви-
ди мо њен дир љив од го вор, њен пре ла зак у не жност, по тре сни тре ну так: „до ди ру-
јем / тво је усне, не / же лим да те сад по вре ђу јем / ви ше”. Чи ни се да смо до ве де ни 
до ис по ве сти, до из ви ње ња, чак и по ми ре ња. Али он да, сти же мо до по след њег сти ха: 
„не / же лим да те сад по вре ђу јем / ви ше / но што мо рам.” Су прот но од све га ра ни-
јег, ово нас за ти че у рас ко ра ку. Пр ви сти хо ви нас на во де да јој ве ру је мо да смо на-
и шли, са мо овог пу та, на не жност ко ју оче ку је мо у љу бав ној по е зи ји – емо тив ну 
ја чи ну ко ју то ли ко че сто же ли мо. Она не ће по вре ђи ва ти свог во ље ног „ви ше”. То 
је то, све је го то во, ви ше се не ће сва ђа ти, стих се за тва ра тим обе ћа њем и за вр ша ва 
том сли ком.

А он да пре о крет. Не, ту ни је крај, стро фа се не за вр ша ва реч ју „ви ше”. Тај при-
лог одва ја се од уте хе, по ве зу је се с но вом фра зом, ула зи у сле де ћи стих с од ред бом 
ко ја је то ли ко шо кант на да се на ме ће као прет ња. Не ма опро шта ја. Са да чи та мо да 
„ја” не ће по вре ђи ва ти „те бе” ду же (ви ше), „ја” не ће по вре ди ти „те бе” ја че (ви ше) но 
што мо ра. Али „ја” ће „те бе” по вре ђи ва ти. „Ја” мо ра то да ра ди. Чи та ва ше ма обе ћа-
ња и по ри ца ња кре ће се око по ме ну тог при ло га. Је дан крак пе сме (све до прет по-
след њег сти ха) увла чи нас у се бе сво јим јед но став ним и јед но сло жним ре чи ма које 
при хва та мо као обе ћа ње искре но сти, га ран ци ју ро ман тич не љу ба ви. Увла чи нас у 
се бе те жи ном сти хо ва, до след но шћу гла са. У на шем пр вом чи та њу при ло га „ви ше”, 
ту си гур ност као да га ран ту је на вод но не так нут стих. Дру ги крак, тај је дан је ди-
ни по след њи стих, кре ће из дру гог схва та ња, да је при ло гу но во зна че ње и по но во 
нас ба ца у про па лу ро ман су.14

За вр шни стих дру гог де ла пе сме вра ћа нас на пр во бит но чи та ње и ша ље нас 
та мо ода кле смо кре ну ли. Оно што је пре са мо тре ну так из гле да ло та ко по зи тив-
но и не жно са да до би ја дру га чи је и мрач ни је зна че ње. Ка ко чи та мо ове сти хо ве 
ван кон тек ста, а ка ко са кон тек стом кад се они ме ња ју у ре тро спек ти ви? Шта ка-
же те на „тво је усне, не”? Да ли по сто ји од би ја ње ко је са да мо же мо да ви ди мо ако 
про чи та мо овај стих са мо стал но, као при мер од би ја ња тво јих уса на? У овом чи та-
њу, „ја” уоп ште не же ли „тво је усне”, још ма ње же ли да их до дир не или по љу би. Ка-
да пре ђе мо у сле де ћи стих, ово чи та ње се по твр ђу је: „тво је усне, не / же лим”. А шта 
ка же те на „не / же лим да те сад по вре ђу јем”, ако би смо се за тре ну так за др жа ли 
ту, што нам ти сти хо ви до зво ља ва ју, по зи ва ју ћи нас да то ура ди мо? Ове ре чи нам 
та да не би го во ри ле о не жно сти лир ског су бјек та пре ма љу бав ни ку, већ би из ра зи ле 
ње ну же љу да из бег не и усме ри ле би се не на ње га већ на њу.

Лир ски су бјект збир ке По ли ти ка мо ћи је два мо же да за ми сли, у сво јим огра-
ни че њи ма гра ма тич ких пра ви ла, свет у чи јем сре ди шту ни је она или свет ко јим 

14 По став ка ре чи „сад” је по уч на. По ста вља ју ћи је не на кра ју прет по след њег сти ха (и та ко би 
стих се ман тич ки функ ци о ни сао), већ пре ње га, она пра ви раз ли ку. Ако би смо про чи та ли: „не / 
же лим да те по вре ђу јем / ви ше сад” уме сто „не / же лим да те сад по вре ђу јем / ви ше”, на зна че но 
обе ћа ње из прет по след њег сти ха не би би ло јед на ко сна жно. Та ква по став ка не би го во ри ла тако 
ја сно и не дво сми сле но о убе ђе но сти лир ског су бјек та. То је: „Не ћу ви ше ово, ово је крај, без ика-
квих пре до ми шља ња” – са мо јед но став на тврд ња, пот кре пље на на гла ском на реч „ви ше”. Тај 
стих са др жи реч „ви ше”, а не ре чи „ви ше сад”, и та ко пред у пре ђу је не до вољ но ја ку за вр шну ми-
сао ко ја се гу би упо тре бом не на гла ше не ре чи.
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она не упра вља. У њој не пре ста но ра сте спек тар соп ства ко ји се рас па да или раста-
че (то се у збир ци ви ди на стра ни ца ма 3, 4, 5, 8, 16. и 22, на при мер), а она је ре ше на 
да у пр вом де лу књи ге пред у пре ди та кав ис ход. Из над све га, од луч на је да оста не 
не так ну та и да од би је сва ко на ру ша ва ње свог про сто ра или лич ног ин те гри те та. 
Је дан од нај дра ма тич ни јих об ли ка кон тро ле је сте ме та је зик, је зик и умет ност су 
про стор у ком ис пи ту је и де фи ни ше се бе. Ви де ли смо ко ли ко је ва жно за лир ски 
су бјект да име ну је и про це ни свет, да га по ста ви у пра вил не прав це и ка те го ри је. 
Под јед на ко је ва жно и да бу де та ко ја кон сти ту и ше свет и слу жи као ње гов ства ра-
лац. Сва ђа ју ћи се у ре сто ра ну, она сар ка стич но ка же да „пра во пи та ње је / да ли ћу 
те учи ни ти бе смрт ним” (5). У дру гим пе сма ма чи та мо о ње ним ста во ви ма: „Мо лим 
те, умри, ре кох / та ко да мо гу о то ме да пи шем” (10). Упе ча тљи во је да јој ње го ва 
смрт омо гу ћа ва да пи ше. Она и пи ше и при ча о то ме. „Да ли да те пре тво рим у чу до?” 
(43). „За то што не ма мо исто ри ју / ја ћу да из ми слим тво ју” (26). А он да, у ка сни јим 
де ло ви ма књи ге, чак и док пре и спи ту је се бе и про ме не у се би, и да ље по сма тра себе 
као ства ра о ца, ма да је све сна да је по гре ши ла: „За што ли сам те ство ри ла” (47).

Чи ни се, да кле, да за ме ни ца „ја” за у зи ма из у зет но ис так нут по ло жај у збир ци 
По ли ти ка мо ћи. Лир ски су бјект је хлад на, уда ље на, по ни жа ва ју ћа и твр до гла ва 
же на ко ја се но си с ду хо ви то шћу и при вид ном си гур но шћу. Она ус по ста вља се бе 
у про сто ри ма ко ји пре те да је ба це у не по зна то, до ка зу ју ћи сво је са мо по у зда ње на 
по че ци ма и кра је ви ма сти хо ва. Сле де ћи сти хо ви из пе сме „Они је ду по ре сто ра ни-
ма” ти пич ни су за на чин на ко ји она про на ла зи се бе у де ло ви ма сти хо ва ко ји но се 
по себ но зна че ње: „Тре нут но са мо ја / то мо гу и сто га // ја по ди жем ча роб ну ви љу-
шку” (5, кур зив Д. К.). Ето је – пи ше о се би у сар ка стич ној пе сми ко ја исме ва ро ман-
тич не фил мо ве и кли шее за по тен ци јал но за љу бље не: „Дру ги љу ди од ла зе / али ја 
увек оста јем до кра ја / Пла ти ла сам кар ту, ја / же лим да ви дим шта ће се де си ти” 
(3). У пе сми „Раз ма тра да га из бе га ва” пи ше: „Пре ћу про ме ни ти са му / се бе не го 
што мо гу про ме ни ти те бе // пре би ми из ра сла ко ра” (4, кур зив Д. К.), и успе ва до-
дат но да ис так не се бе умно жа ва њем и раз би ја њем ре чи „се бе” на ре чи „са му” и „се бе”. 
„Ја” обич но за по чи ње сти хо ве и за вр ша ва их, тра же ћи тре нут ке у ко ји ма ће чи та-
о че во око и ухо при ме ти ти њен из раз.

По што њен его и зам не ће „те би” до зво ли ти при су ство, лир ски су бјект не да је 
дру гом при ли ку да го во ри ни ти му до зво ља ва да по бег не од ти ши не у не за ви сност 
ди ја ло га где би мо гао сам се бе да до ве де („ти” ни јед ном не го во ри). Ње на од луч ност 
да го во ри о ње му и за ње га, и да не до зво ли ни је дан глас осим свог, не што је што би-
смо про дук тив но мо гли на сло ви ти не чим из кор пу са лин гви стич ких тер ми на.15 Како 
„ти” увек оста је под ло жан оно ме што ра ди „ја”, ње му ни ка да ни је до зво ље но да оде 
из ње не ди је ге зе у свој ми ме зис, где би био имун, прет по ста вља се, на ње не пред ста-
ве о ње му. Очи глед но је да је у свом рев но сном ко ри шће њу ди је ге зе пре у зе ла реч и 
при хва ти ла дис курс. На ре ђи ва њем и ис пи ти ва њем од луч но га др жи на свом ме сту.

Ни ка да му не до пу шта да по бег не из ано ним но сти, да уђе у про стор у ком би 
по стао са мо стал на осо ба са не згод ним прох те ви ма или ко ја је не при јат но бли зу ње. 

15 Но, Џу дит Ма ко умс ука зу је на то да, пре ма гот ској тра ди ци ји на кло ње ној же на ма, угро же ни 
ју нак-жр тва, чи ји су ово на ра ти ви, за пра во го во ри вр ло рет ко, ако уоп ште и го во ри (38).
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Он је да ле ки, по тен ци јал ни љу бав ник ко ји се укла па у без и ме но ни шта ви ло из ког 
не мо же да се уз диг не на ни во са мо све сти и да стек не лич ну су шти ну. Ка да би имао 
име, мо жда би мо гао да пре не брег не ње но на мер но иг но ри са ње и оства ри бли зи-
ну у ко јој би на и шао на те рор ње ног де ло ва ња и по ја вио се као су бје кат ак тив них или 
(још го ре) пре ла зних гла го ла. „Ти” је за ро бљен – за пра во, сви су за ро бље ни – уну-
тар ано ним но сти за ме ни це. На рав но, овај обра зац пра ти прак су љу бав не по е зи је 
(обе осо бе пред ста вље не су за ме ни ца ма), али у љу бав ним пе сма ма „ти” је осло бо-
ђен из у зе та ка, до пу ште но му је да се по ја ви у тре ну ци ма ин тим но сти, у не че му 
дру га чи јем од иро нич них при ка за не у спе ха или у ге не рич ким при ка зи ма не чег 
пот пу но дру га чи јег. „Ја” у љу бав ним пе сма ма Мар га рет Атвуд од би ја при сту пе во-
ље ног, и овај лир ски су бјект не што је ви ше и дру га чи је од да ме ко ја у Пе трар ки ној 
по е зи ји из ру гу је ње го ву ра њи вост и кон такт.16 „Ја” код Атвуд упа дљи во од би ја ње-
го ву „ру ку” и по ну де да оства ри кон такт и отво ре ност.

По не кад у од би ја њу, а по не кад у од ма зди, она је скла ња: „Тра жио си љу бав / Ја 
сам ти да ла са мо ре чи” (10). Од би ја ње је део гра ма тич ке стра те ги је ко ју смо опи са ли: 
обе осо бе др же се гла го ла ко ји ма се ства ри де фи ни шу и на ме ћу, те од би ја ју про ме-
ну, иа ко осе ћа ју ис ку ше ње. Та ко ђе се осла ња ју на при де ве, и то из истог раз ло га. 
Обим не де ло ве пе са ма ис пу ња ва ју при де ви и гла гол ске син таг ме ко ји ма се де таљ-
ни је опи су ју ста во ви и го ми ла ју опи си (6). У јед ном тре нут ку лир ски су бјект го во ри: 
„шта мо рам да ура дим / да бих оста ла жи ва, / пра вим ин вен тар” (23). Ово се ви ше 
од но си на њен спи сак од ре ђе них осо би на не го на њен спи сак име ни ца. Дру ги за-
пи си би под ста кли та кво ту ма че ње. Узми мо ре чи ко је опи су ју рас та ка ње соп ства 
ко је по чи ње да се де ша ва у јед ном де лу збир ке. Чи та мо да „при де ви / от па да ју од 
ме не” (22) и да лир ски су бјект мо ра да се по му чи да би се вра ти ла аде кват ни јем го-
во ру. При де ви слу же да гла со ве до ве ду у ста ње ко је же ле да по стиг ну и ко је је су-
прот но све ту про ме на ко ји би пре ма шио њи хо ву над ле жност. Гла гол ко ји озна ча ва 
про ме ну до вео би до кра ја не си гур ног упо ри шта ко је има ју и из ба цио би их из ста-
ња у ком се ни шта не де ша ва у свет на ра тив них про ме на. Упра во та кве про ме не 
спре ча ва ју по чет не стра те ги је лир ског су бјек та. Све до мно го ка сни је у збир ци, „ја” 
оста је у ре жи му че ка ња, што је ви дљи во у сва кој ње ној про ме ни сти ла и гра ма тике 
ко ју ко ри сти.

Го то во ни шта од ово га не од но си се на за вр шне де ло ве збир ке По ли ти ка мо ћи. 
До са да сам за не ма ри вао те за вр шне пе сме јер нас не ке од њих во де у дру гом прав цу. 
У оно ме што го во рим о њи ма не сла жем се са Ше рил Грејс ко ја, иа ко ви ди зна ко ве 
да лир ски су бјект на кра ју до ла зи до не ког раз у ме ва ња (Gra ce, 1980: 58), твр ди да 
не ма уоч љи вог раз во ја (55) и да фи гу ре оста ју за ро бље не у „не пре кид ној зи ми и 
смр ти” (60). Ре као бих да по сто ји тен ден ци ја ка ра сту и по ми ре њу ко је из у зет но 
под се ћа на на ра тив у збир ци Днев ни ци Су за не Му ди. Не ко ли ко пе са ма до во ди „ја” 
из збир ке По ли ти ка мо ћи у по ље отво ре но сти и при хва та ња, али и по ље ве ће моћи 
у од но су на мрач но „ти”. Она по чи ње да се ме ња, као што се ју на ци књи га Мар га рет 

16 Јед на на зна ка про па ле љу ба ви у овим пе сма ма је сте кре вет. Он се по ја вљу је као пре вр нут кре вет 
(6), ме сто где се про во ди вре ме, али не и ме сто од мо ра или љу ба ви (14), као на пу ште ни ду шек 
(21), као „не при стра сни” бол нич ки кре вет, ме сто бо ле сти и мо гу ћег из ле че ња (42). Ни у јед ном 
слу ча ју, све до ка сни јих сег ме на та књи ге, кре вет не по ста је ме сто љу ба ви или стра сти.
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Атвуд обич но и ме ња ју ка ко се при бли жа ва крај тек ста. Мно ге од од ли ка ко је смо 
иден ти фи ко ва ли не ста ју ка ко „ја” по чи ње да се рас та па у бу ји цу и фу зи ју, док учи 
да при хва ти ри зик ко ји са со бом но си не жност, док при ме ћу је бол ко јим „ти” до жи-
вља ва свет и њен вла сти ти улог у ње му. Књи га се кре ће ка про бо ју и об но ви ко ју 
Атвуд увек угра ђу је у сво је на ра ти ве. Без ика кве ап со лут не или нео по зи ве про ме-
не, „ја” са да ула зи у свет и по ста је део ње га – „Са ги њем се и ула зим” (52) – она ко ја 
је у про шло сти (ако од лу чи мо да пе сме збир ке По ли ти ка мо ћи чи та мо као низ који 
се на ста вља) одо ле ва ла све ту и др жа ла се по стра ни. Као при мер про ме не, мо же-
мо ис та ћи чи ње ни цу да ње на пи та ња, иа ко на ста вља да их по ста вља, са да ви ше не 
слу же да би за стра ши ва ла или ко ри ла не ко га. Са да пи та ња от кри ва ју не си гур ност: 
„Да ли да ти по мог нем? / Да ти на пра вим илу зи ју?” (43) и „Да ли да уђе мо у то / за-
јед но” (29). Лир ски су бјект са да окле ва у го во ру, за ми шље но за стај ку је, ме ди ти ра, 
осла ња се на при вре ме не по чет ке. Ри там је све скром ни ји уме сто да по ка зу је на-
пе тост или са мо по у зда ње. У да љем пре да ва њу мо ћи чак до пу шта да „ти” има при-
ступ бу ду ћем вре ме ну и мо гућ но сти ма ко је оно обез бе ђу је – из бо ри, же ље, спе ку-
ла ци је – а то ра ди она, ко ја га је прет ход но огра ни чи ла на про шло вре ме, је два му 
до зво ли ла при су ство у са да шњо сти, без го во ра о бу дућ но сти.

Ка да стиг не мо до збир ке Срећ ни сте (1974), Атвуд ће већ пред ста вља ти раз ли-
чи те лир ске су бјек те, а не ки од њих су си гур ни ји, ма ње за бри ну ти и иро нич ни ји. 
Њи хов свет још је пре пла вљен на си љем и тра у мом, мо жда чак и ви ше ка ко по е зи-
ја у ка сни јим књи га ма об ра ђу је гро зо те те ро ри зма и нај бру тал ни је ми зо ги ни је. 
Ипак, на ред не збир ке – Дво гла ве пе сме (1978), Исти ни те при че (1981), Ин тер лу нар но 
(1984) – пред ста вља ју лир ске су бјек те ко ји се уоп ште не осла ња ју на сар ка зам ко ји 
је на гла ше но при су тан у збир ци По ли ти ка мо ћи или на про стор ну па ра но ју ко ју 
на ла зи мо у збир ци Игра кру га. Мо гли би смо ци ти ра ти го то во би ло ко ји део ове че-
ти ри књи ге да пот кре пи мо ту тврд њу. На про сто ћу иза бра ти је дан при мер – пе сму 
„Коп не ни рак I” из збир ке Исти ни те при че – да крат ко илу стру јем сво ју тврд њу и 
за о кру жим ту те му. Ево пе сме:

Лаж је да по ти че мо из во де.
Исти на је да смо ство ре ни
од ка ме на, зма је ва, мор ских
зу ба, као што ти до ка зу јеш
сво јом ко ром и рец ка вим ма ка за ма.

Уса мље ник, твр да ча у ра
за стра шљи во око, 
ти си не жна утро ба ко ја бе жи
по стран це, пла ва ло ба ња,
окру гла кост у бе гу.
Вук ко ре на др ве та и ру па од шљун ка,
уста на шту ла ма,
љу шту ра сит ног де мо на.

На пад ни, про жде ри
ха ла пљи во, и бе жи:
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то је уи гра на ру ти на
због ко је оста јеш жив на ру бо ви ма.

Он да до ла зи пли ма, и тај плес
ко ји пле шеш Ме се цу
на мо кром пе ску, ра ши ре них кле шта
да од бра ниш сво ју жен ку,
то је ко рак ка бр зом
и су вом то по ту сте на.
За си са ре
и њи хо ве ре жње и из ра шта је,
скру пу ле и то пло мле ко,
ти ни си ни шта сем пре зи ра.

Ето те, за мр зну тог по гле да
под сја јем ба те риј ске лам пе, пре бе га: део оно га
што смо ми, не сви,
мо је за кр жља ло де те, мо је тре нут но
ли це у огле да лу,
мо ја ма ла ноћ на мо ра (12–13)

Ла ко је при ме ти ти ко ли ко се па жње ов де по све ћу је „при ро ди”, али бих же лео 
да по ме нем и про ме ну у вр сти па жње, не то ли ко име но ва њем те ме, ко ли ко на чи-
ном на ко ји се „ја” са да по зи ци о ни ра. Још по сто ји над моћ за ме ни ца за пр во ли це, 
али оне у пе сми „Коп не ни рак I” при бли жа ва ју лир ски су бјект дру гом, а „ти” се у 
овом слу ча ју про ме ном фо ку са гу ра ка ин тим но сти са го вор ни ком. Ова „ја” ви ше 
ни је усред сре ђе на са мо на се бе, већ је при вла чи не што ван ње, не што ве ће од ње. 
Про ме на лир ског су бјек та уво ди је у је зик ко ји пред ста вља и уну тар ког је спрем на 
да при ме ти и ис так не кон крет не де та ље оно га што на ла зи. Рак по ста је опи пљи во 
при су тан на сва ком ко ра ку. Осе ћа мо те жи ну фра за као што су „твр да ча у ра”, „не жна 
утро ба ко ја бе жи / по стран це”, „пла ва ло ба ња / окру гла кост”, „су ви то пот”, „за мр-
знут по глед”, „мо кар пе сак” и „то пло мле ко” – све те по је ди но сти ства ра ју фи зич ку 
ствар ност чи ји се де та љи осе ћа ју на ко жи. Они су до ступ ни и очи ма и уши ма, чу-
ли ма те ла ко је се кре ће. Пе сма апе лу је на чу ла фре квен ци јом и жи во пи сно шћу које 
ни јед на пе сма збир ке По ли ти ка мо ћи ни је има ла, али и до во ди фи зич ки свет у 
на шу свест на на чин на ко ји ти ра ни лир ски су бјек ти ни ка да не би мо гли и не би 
хте ли јер су би ли усме ре ни на оп шта ме ста и ап стракт не са жет ке. Чу ла са да по-
ста ју при ми тив ни ја и до во де „ја” и чи та о ца у сна жни ју и ин тим ни ју бли зи ну – до-
дир, укус, ми рис, кре та ње – сва та чу ла ко ја би ра ни је угро зи ла лир ски су бјект стра-
хо ви ма од до ди ра. Лир ски су бјект у пе сми „Коп не ни рак I” не бри не за то јер во ли 
да по сма тра оно што је око ње.

Ова пе сма афир ми ше, при хва та, сла ви. Она се ра ду је мно го број но сти, уза јам-
но сти, рас ко ши, не из ве сно сти. И та ко нам ну ди ви ше стру ке тро пе и иден ти те те 
ка да по ку ша ва да де фи ни ше ра ка: ме ко цре во, пла ва ло ба ња, окру гла кост у по-
тра зи, вук ко ре ња и ру па, „уста на шту ла ма” (нај би зар ни је по ре ђе ње), ма ли де мон. 
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Ни јед но од ових озна ча ва ња ни је за ми шље но да пре ра сте у де фи ни ци ју или огра-
ни че ње. Сва ко пред ста вља де ли ми чан увид, оду ше вље ни увид, и не тра жи ни ка-
кву га ран ци ју раз у ме ва ња. Сли чан прин цип до но си и низ апо зи ци ја на кра ју: „моје 
за кр жља ло де те, мо је тре нут но / ли це у огле да лу, / мо ја ма ла ноћ на мо ра.” Ова „ја” 
на ста вља да до пу њу је сво ју ли сту јер схва та да ни ка да не мо же би ти пот пу на или 
аде кват на, али се ра ду је тој чи ње ни ци, ужи ва у оби љу ко је за ме њу је ра ни ју скло-
ност ка су ро во сти и оску ди ци. Упор ност ко јом го во ри о „мом” ра ку у свим ва ри јан-
та ма озна ча ва, у овој пред ста ви ста ра тељ ства, не ку вр сту бла го сло ва, да ле ко од би ло 
ка квог чи на лу дог по се до ва ња ко ји гра ма ти ка мо же да су ге ри ше. То је да ле ко, та-
ко ђе, од ве ли чи не и сво је гла во сти но ми на ти ва у ком се пр во ли це пред ста ви ло у 
збир ци По ли ти ка мо ћи. При свој ни об лик по ка зу је да она иде ван се бе, да се од ри че 
кон тро ле над пре ди ка том (ов де рак чи ни све рад ње), и да из ра жа ва же љу да уђе у 
не ки по зи ти ван од нос са спољ ним све том. Ко ли ко се то де ша ва мо же мо уо чи ти, 
ве ру јем, ако при ме ти мо да се ве ћи свет, фи зич ки свет у ком су ра ни ји лир ски су-
бјек ти оби та ва ли та ко не све сно или ма нич но, рет ко по ми њу ћи ње го ве спе ци фич не 
ути ске – да се, да кле, тај свет са да по кре ће од сим бо лич них уда ље но сти у тре ћем 
ли цу до бли зи не дру гог ли ца у ра ку ко ји се име ну је као „ти”. Да ље, свет је осло бо-
ђен иро ни је и ње не оштри не ко јом су ра ни ји лир ски су бјек ти по сма тра ли ства ри. 
Ме та фо ра по чи ње да се ја вља на сво јим из ра жај ни јим и мо жда ма ње тај ним осно-
ва ма – а то је троп ко ји, мо гло би се ре ћи, у овим пе сма ма тра жи свој иден ти тет.

Још је дан на чин да се ово ка же је сте да се при ме ти ко ли ко је лир ски су бјект 
де цен тра ли зо ван, и то онај су бјект ко ји у збир ци Срећ ни сте, збир ци ко ја је об ја-
вље на на кон По ли ти ке мо ћи, да је свој глас, љу ба зно, до ми шља то и ур не бе сно, дру-
гим ство ре њи ма – сви ња ма, со ва ма, ли си ца ма, ко ко шка ма, вра на ма, цр ви ма – и 
за пи су је њи хо ве пе сме. Ко ли ко се са да, у ка сни јим пе сма ма, отва ра све ту и по зи ва 
га уну тра. Им пе ра ти ви не ста ју, опо ме не ми ру ју, стра хо ви усту па ју ме сто љу ба ви, 
„ја” по чи ње да гу би сво ју власт и „ти” по ста је ис так ну ти ји и по што ва ни ји. Став лир-
ског су бјек та омо гу ћа ва ре ци про ци тет уну тра шњег и спо ља шњег, иду ћи то ли ко 
да ле ко да у пе сми „Коп не ни рак II” за ми шља ка ква би мо гла би ти пер спек ти ва рака 
и схва та да су, на по слет ку, она и рак, иа ко су са у че сни ци, раз дво је ни и не по зна ти 
јед но дру гом. По сто ји и но ва скром ност ко ја се огле да у то ме што она ка же да је 
рак ван ње ног ка па ци те та, да не мо же да га раз у ме и из ра зи је зи ком (14–15). Јед но-
став ни ји, суп тил ни ји, отво ре ни ји и убе дљи ви ји, ови лир ски су бјек ти тво ре са свим 
дру га чи је пе сме. Оне су дру га чи је бар за Атвуд, иа ко су на од ре ђе не на чи не тра-
ди ци о нал ни је од ра ни јих, на ро чи то у кон тек сту по што ва ња кон вен ци ја ко је по-
сма тра ју.

У по ја шње њу ових раз ли ка не до но сим ни ка кве за кључ ке о ве ли ким про ме на-
ма у емо тив ној или пси хо ло шкој еко но ми ји са ме Мар га рет Атвуд. Мо је раз ма тра ње 
јед но став но на сто ји да иден ти фи ку је, кроз стил и гра ма ти ку, две вр ло раз ли чи те 
стра те ги је ко је лир ски су бјек ти пре у зи ма ју у раз ли чи тим тре ну ци ма у по е зи ји ове 
ау тор ке. Да ље, ово раз ма тра ње не ис ти че да су ка сни је пе сме, или ра ни је пе сме, 
„бо ље”, већ јед но став но дру га чи је (иа ко, ако би тре ба ло да ис ка жем јед но на су мич-
но ми шље ње, лич но бих гла сао за ка сни је пе сме, сма тра ју ћи их звуч ни ји ма и – да 
– дир љи ви ји ма).
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